

用情托起幸福美满晚年

——我区多元激活老年文化阵地建设纪实



多元参与 全面推进老年文化基础设施建设

今年2月18日,我区与复旦大学附属中山医院合作共建的苏北健康管理项目正式签约。投资10亿元,以健康产业为核心,将健康、文化、养生、养老、休闲、旅游等多元化功能融为一体。目前,项目正在抓紧建设中。据介绍,整个工程规划一年时间建成。中国科学院院士、复旦大学附属中山医院院长樊嘉表示,要让老百姓在家门口就能享受到中山医院原汁原味的优质医疗资源,努力将该中心建设成国内一流、国际知名的健康管理中心。

我区吸引了一批批社会力量投入到老年文化基础设施建设上。

千年古镇白驹,串场河潺潺流过……白驹皎皎书苑就坐落于于此。景石、小桥、长廊、鱼池、小径……构成了一幅秀美的园林景观。这里的主人是陈慧谷、陈慧峰兄弟,他们都在外地工作,2015年春天,已经学有所成的两人见面时,总觉得应该对家乡发展贡献自己的力量。经过考察,他们与地方政府一拍即合,用60万元将街道中心位置的白驹搬运站买下来重新改造,建设一个以老年人为主体的读书场所。

他们一个负责硬件建筑,一个负责软件策划,请来设计师进行勘测规划。先后投资近500万元,在2021年春节前,将这个占地不到一亩的破旧不堪小院,建成了古韵排屋。现在,书苑已和千年古镇融为一体,成为当地“留住记忆”和“存养读书之心”的场所。首期2000册图书上架,老人们的口述历史《换我皎皎白驹》等丛书也出版了。

如今的我区各方建设老年文化阵地形成主流。大中街道恒北村传颂着政协委员文创一条街的故事。

市政协委员杨国美等人在恒北创办经营特色文创店,故而得名“委员文创街”。他们虽然专攻领域不同,但都有一颗“正青春”的初心,为老年人提供服务。

杨国美是中国摄影家协会会员、第十一届中国摄影金像奖得主,被誉为“中国麋鹿摄影第一人”。数百幅作品在全国和英国、美国、法国等76个国家影展获奖。步入“国美影像”,摄影艺术在这里得到了充分发挥,珍稀动物麋鹿四季生活的剪影被生动展示出来,村里老人有了好去处。

“马连义文创店”里大有明堂。多年来,他对



整合资源 老年文化阵地走出一片崭新天地

去年金秋时节,细雨纷纷,但挡不住人们去区文化馆的步伐。这里正在举行建党百年华诞——全区首届老年书画、摄影、非遗工艺展览和征文《心声》一书与读者分享活动。这是首次由区委宣传部、区老龄协会等单位联合主办的活动。

去年4月征文活动开始,全区老年朋友积极参与,他们从个人的经历或家庭的变迁,结合自己成长、工作和生活中的所见所闻、所思所想,以身边人、身边事为题材,

写亲人、写家乡,礼赞富起来到强起来所取得的辉煌成就,生动表达听党话、感党恩、跟党走的铮铮誓言。每幅、每一件作品都具有较高的艺术水准和文化价值,更是晚年幸福生活的写照。

近年来,在我区,人们欣喜地发现,通过文化资源的整合,越来越多的老年人选

择参加各类阵地文化活动,用文化滋养心灵。

区老龄协会会长夏继永介绍,我区整合既有老年文化资源,协调机关事业单位及国有企业的老干部活动室、老年活动中心、职工俱乐部等“老年文化活动之家”,主动向相邻的社区老年人开放,实行社区联动、资源共享。通过区政府协调,区教育局等单位将闲置的办公用房、校舍进行改造,增加36处、总面积1.5万平方米老年文化活动阵地。

今年5月26日,新丰镇老年文化中心内,近80岁的老龄协会会长陈涤明如数家珍:“我们镇活动阵地有镇文化站、图书室、党员活动室、科普基地、农家书屋等资源组成,为老年人组织文化服务的网络。”

截至目前,新丰镇已投资1000多万元建成多功能的老年文化活动中心,图书15000册,综合活动室、健康运动室等一应俱全。银色年华合唱团走过15年历程,演出100多场,老百姓称为“草根明星”。在全镇42所健身场地普及与推广“八段锦”,让数以百计的老年人基础疾病得到康复。

这里还培养了一批群文团队和老年作家。吴振林今年76岁,几十年来他自编自演创作了一些曲艺、小品,深受基层群众的好评,作品获得“曹禺戏剧奖小戏小品奖”和中国三届“戏剧奖小品小戏奖”。退休老教师高俊仁在职时收集了民间故事“悟空有母”5则,退休后投入《花果山》一书的创作,2021年10月,29回长篇神话小人物逸事之“悟空救母”篇,由江苏凤凰文艺出版社出版。

海滨四月,春阳高照。笔者在国家电网大丰公司活动中心看到,总面积970平方米室内各类活动场所,有桥牌、书画等12个兴趣小组;面积700多平方米的室外有羽毛球场、门球场等设施。设施配套齐全,全面对社区开放。中心推出“家园式”的服务,筑就一个温馨的老年文化活动港湾。

在书画室,只见80岁高龄的王绍荣正手握毛笔,一笔一画地在宣纸上写字。退休前,他曾担任过分公司经理,退休后他把活动中心当作自己的家。如今,王绍荣主攻的“行、草”与王雷主攻的“小篆、大篆”,已形成自己的书法特色,并带领30名老年人走进书法殿堂。

文化活动阵地,目前已成为我区城乡崛起的新“地标”,它不一定是当地最好的房子,但一定是当地最具人气的地方——

恒北村文化活动点亮了老年人的多彩生活。文化广场、文化宣传画廊、图书阅览室,各类知识讲座等,成了当老年人文化生活的新时尚。

近年来,恒北村先后投入1000多

万元,建设多功能文化阵地,还与区委党校、街道文化站“结对子”,让辖区老人们享受优质学习资源。组建民间艺术团体,搭建乡村文化大舞台;书法、诗歌、绘画、戏曲、歌舞等有了老师辅导,大家编排了60多个群众喜闻乐见的文艺节目。去年11月,该村被国家卫健委、中国老龄办命名为2021年首批“全国示范性老年友好型社区”。

初夏,走进恒北村“锦绣梨园,美好生活”戏曲联谊活动现场,老人们的京剧表演水准十分专业。这个活动是由村文联举办的,2020年1月恒北村在全国首家成立了村级文联,发展一批老年文联会员,培育壮大老年文艺人才队伍。文联成立以来,吸引全国各地的作家、书法家、摄影家、剧作家等前来采风。不久前,人行南京分行文联和恒北文联结对共建揭牌,建立了创



搭建平台 老年文化活动唱响晚年幸福大戏

品牌化、常态化的老年文化活动,是扩大公共文化服务影响力的重要抓手。

两年前,大丰“老顽童”组合男声四重唱《啊,朋友再见》,登上央视《群英汇》节目,他们始终以乐观的心态、强大的气场和激情的演唱,征服现场观众,成为大丰老年人文化唱响的缩影。

“老顽童”还积、施德辉、董锡钢、王虹,1983年他们一起唱歌,成立男声组合,他们用歌声唱响时代最温暖的旋律。4名“老顽童”登上央视舞台,一开嗓就打动了现场观众。而他们30多年的交情和默契、坚持和热爱,更是让人感动。到今年,他们已4次登上央视舞台。

接着,大丰“空竹牛人”姜文保因身怀抖空竹绝技一举成为“网红”,凭一身绝技登上央视大舞台。2015年的9月,央视七套在扬州仪征海选时,在没有经过彩排的情况下,姜文保在录制现场一口气表演了8个空竹绝活,最终脱颖而出。姜文保的“空竹绝活”“紫云空竹”被北京空竹博物馆收藏。

为满足老年人多层次精神文化生活,区老龄协会开办了“晚晴”微信公众号平台;协调区文旅部门,将老年文化公共服务进行资源整合,在配齐一支专业宣传文化专职队伍基础上,区文化馆搭建“百姓星光大舞台”,区、镇(街道)、村、社区四级贯通,让广大老年人通过歌曲合唱独唱重唱,自娱自乐。服务部门做到“老年人在哪里,服务就在哪里。”

我区常年活动在一线的老年文化团队有100多支,平均每个团队50人以上,每年举办各类老年文化活动150多场次。“百姓星光大舞台”周周演被评定为江苏“优秀活动品牌”。在镇、村、社区涌现出一批“龙吟文化”“桥韵文化”“水浒文化”“山海文化”等品牌老年文化。全区成立书画、老年摄影、老年萨克斯等10个老年专业文化分会,文化活动兴趣小组350多个。

数字关爱,让老年人尽情享受新时代美满生活,让“夕阳”焕发“青春”。

胡春延,是区税务局老龄分会会长,他以身作则,在智能手机培训班上,要求大家观念要改变,不要拿“老啦,跟

不上啦”来说事,要坚信“我也一直很优秀”,想想辉煌的人生经历,“这点小事难不倒我”。如今全局126位老同志基本都用上了智能手机。有108人参加了微信群,比例达86%。

我区很多老年人在学会用智能手机的同时,还学会了在电脑上打字和上网。董继德因为身体有残疾,行动不便,通过学习,自己开办了“南山艺术”微信公众号平台。程社只有初中文化,已能进行音乐相册制作、视频和图片基本处理。她还参加了省第一届“老年达人”运用智能技术大赛总决赛并荣获二等奖。

据了解,我区在搭建区、镇(街道)、村、社区培训网络平台的同时,区直、企业和镇、村纷纷利用会议室、大会堂进行培训,电信运营商、志愿者等全面跟进。利用“互联网+”思维,打造“掌上文化课堂”,推进免费WIFI、电子阅报栏等进培训阵地,全区老年人基本能正常使用手机APP。仅今年培训老年人5000余人次。

在大丰这片土地上,随时可以享受到老年人摄影艺术魅力,无论春夏秋冬、城市乡村,都能见到他们背着相机的身影。这些人都来自区老年摄影协会,8年来协会已发展会员106人。今年协会办起了老年摄影模特队,将老年摄影与老年舞蹈互相渗透、取长补短、相得益彰。如今,他们都把摄影协会当成自己的家。据介绍,全区60岁以上省级会员21人、国家级8人,每年都有作品在省、国家获奖,成为老年摄影队伍中一支重要的骨干力量。

今年8月,由中国老龄协会指导,中国老摄影家协会主办,中国老摄影家协会展览部承办的2022年中国老年摄影展,经过初评、复评、终评和7天全网公示,我区3人4幅摄影作品入选。分别是65岁李玉生艺术类《湖间鹿影》,81岁席宏江纪实类《新时代幸福感》、艺术类《新时代的婚礼》,79岁王绍荣艺术类《一带一路驼铃声》光荣上榜,占全国入展总数的2%,占江苏省的半壁江山(南京、苏州、无锡、张家港各1幅),从一个侧面展示了大丰老年文化事业的风采。其中席宏江当过兵,75岁学摄影,多幅作品在全国获奖,2017年成为江苏省摄影家协会会员。

(张汉成/文 周古凯/图)

